

在北京會見國共兩黨智庫論壇台方代表

王滬寧：對兩岸同胞有利的事 國共要帶頭做

蕭協
旭岑
率領
的國
共兩
黨智
論壇
台方
代表
席主
席王
滬寧
在北
京會
見中
國國
民黨
副主
席。席
主政
新華
社



【大公報訊】據新華社報道：中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧4日在京會見中國國民黨副主席蕭旭岑率領的國共兩黨智庫論壇台方代表。

王滬寧祝賀國共兩黨智庫論壇取得圓滿成功。他表示，我們將貫徹落實習近平總書記致中國國民黨鄭麗文主席的重要賀電精神，在堅持「九二共識」、反對「台獨」的政治基礎上，加強同包括中國國民黨在內的台灣各黨派、團體和各界人士的交流交往，團結廣大台灣同胞，推動兩岸交流合作，深化兩岸融合發展，為兩岸謀和平、為同胞謀福祉、為民族謀復興。

王滬寧表示，堅持「九二共識」、反對「台獨」是國共兩黨交往的共同政治基礎，是兩岸關係和平發展的根本前提，任何時候都不能動搖。我們要把民族命運牢牢掌握在自己手中，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉，共同維護台海和平穩定。我們要秉持「兩岸一家親」理念，順應兩岸同胞要和平、要發展、要交流、要合作的共同心聲，為兩岸同胞打開更加廣闊的交流合作空間。我們歡迎廣大台胞台企參與「十五五」規劃實施，開創兩岸優勢互補、融合發展新局面。只要是對兩岸同胞有利的事、對兩岸交流合作有利的事，國共兩黨就要帶頭去做。

王滬寧表示，今年是孫中山先生誕辰160周年。國共兩黨要勇擔歷史重任，攜手兩岸同胞共創中華民族綿長福祉，共創中華民族偉大復興美好未來。

蕭旭岑表示，兩岸都是炎黃子孫、同屬中華民族。堅持「九二共識」反對「台獨」是兩岸能夠繼續交流的共同政治基礎，希望兩岸中國人用交流取代對抗、用協商取代衝突，進一步促進兩岸和諧交融、互利雙贏，共同致力振興中華。

大陸將恢復上海居民赴金門馬祖遊

國台辦促台當局解除兩岸人員往來禁限

為進一步促進兩岸人員往來正常化和各領域交流常態化，回應台灣民眾和旅遊業界熱切期盼，增進兩岸同胞利益福祉，大陸方面將於近期恢復上海居民赴金門、馬祖旅遊。國台辦發言人陳斌華4日表示，希望民進黨當局正視島內主流民意和業界呼聲，解除對兩岸人員往來和各領域交流合作的阻撓禁限，盡早恢復大陸居民赴台旅遊。

大公報記者 蘇榕蓉、張帆報道

喜迎陸客 金馬旅遊業感振奮

文化和旅遊部表示，目前各項工作正在積極籌備中，希望兩岸旅遊業界加強溝通對接，為大陸居民赴金門、馬祖旅遊提供優質服務和產品。

國台辦發言人陳斌華表示，大陸方面始終秉持「兩岸一家親」理念，一貫支持推動兩岸人員往來正常化和各領域交流常態化，為台灣同胞謀利造福。文化和旅遊部宣布將於近期恢復上海居民赴金門、馬祖旅遊，是順應兩岸同胞熱切期盼加強交流往來的切實舉措，回應了台灣社會要和平、要發展、要交流、要合作的主流民意，我們對此積極支持，樂見其成。

滬市民盼買金門高粱酒做手信

恢復上海市民赴金門、馬祖旅遊的消息給正在迎接春節長假的上海市民帶來美好憧憬，大多數市民對於赴台遊並不陌生，但是去過金門、馬祖的人卻並不多。

曾經有過兩次台灣環島遊經歷的朱小姐表示，希望能一步到位開放「自由行」去金馬看看。當然最出名的應該是金門高粱酒，到金門買應該會比網購更正宗，味道更醇。

旅遊達人孔同表示，今天這個新聞一出，粉絲群就炸開了鍋，不停地來諮詢她何時可以成行，那裏好不好玩，有什麼特產等等。

閩居民赴金馬遊重啟成效顯著

金門旅遊業界對大陸將於近期恢復上海居民赴金馬遊的消息反響熱烈，期待上海客源與福建市場形成互補，推動兩岸旅遊往來未來向常態化、規模化穩步邁進。

「福建市場的開放已拯救了一批瀕臨倒閉的業者，上海作為超大型客源地，其遊客的消費能力讓我們很期待。」金門民宿業者陳先生向大公報記者表示，4日下午剛得知消息，業界都很振奮，「旅遊交流是民生所向，希望以此次開放為契機，推動更多大陸省市客源落地。」陳先生說，與台灣島內的旅遊業者一樣，他希望兩岸有更

多交流，歡迎更多的大陸遊客來感受這裏的風土人情，增進對彼此的了解。

作為兩岸旅遊復甦的「試驗田」，福建居民赴金馬遊的重啟成效顯著。根據台交通和出入境等部門統計，福建居民赴金門、馬祖觀光旅遊恢復後，2025年1至11月有18.7萬名大陸旅客入境金馬地區，較前年同期大幅增長2.5倍。這一數字讓金馬旅遊業界感受到暖意。

「2024年9月，大陸恢復辦理福建居民赴金門旅遊簽注，福建遊客來金門後，我們店的業績直接翻了兩三倍。」金門麥斯食品相關負責人李小姐表示，其主打的風獅爺金門餅成為陸客熱門伴手禮，2024年第四季度產品銷量環比增長逾三成，如今業績保持穩定。此次上海客源的加入，相信必將為金門當地餐飲、伴手禮、文創等全產業鏈注入持久活力。

客源擴大將有助增加收益

對於上海客源的加入，讓金馬旅遊業者看到更大市場空間。「這不僅是經濟復甦，更是兩岸民心融合的信號。」馬祖藍眼淚旅行社陳柏志給記者算了一筆賬：上海作為大陸經濟中心，年出境旅遊需求超千萬人次，若僅0.1%的遊客選擇金馬，年客流量即可突破1萬人次，按人均消費20000新台幣計算，將為金馬帶來2千萬新台幣的直接收益。陳柏志介紹，旅行社深耕品質服務，「福建遊客普遍以短途兩日遊為主，上海遊客更傾向深度遊，預計停留時長可達3-4天，消費潛力更大。」

中華優質旅遊發展協會理事長李奇岳亦表示，這是一個好的信息，標誌着兩岸旅遊交流的又一進展，是兩岸關係有所放緩的體現。春節將至，兩岸民眾往來需求明顯增多，兩岸同胞走近走親的心願更加強烈。青山依舊，只待客歸，希望台當局正視島內主流民意和業界呼聲，能接好球，更希望能擴大更多大陸省市地區到金門馬祖旅遊，期盼帶動全台旅遊復甦。



▲大陸將於近期恢復上海居民赴金門、馬祖旅遊。圖為金門港旅運中心3日試營運，縣府團隊在碼頭迎接抵金旅客。

落實論壇成果 推動台旅業復甦



【大公報訊】

記者張帆、蘇榕蓉報道：大陸方面將於近期恢復上海居民赴金門、馬祖旅遊。上海交通大學台灣研究中心主任盛九元表示，大陸方面始終展現最大的誠意，繼去年開放福建居民赴金門、馬祖團隊遊後，又提出開放上海居民赴金馬旅遊，展現了對推動兩岸交流正常化的決心和信心。

2024年底，上海市副市長華源

在台北出席雙城論壇時，曾提出將開放上海居民赴台團隊遊，受到兩岸業者歡迎。此後，大陸方面從政府層面到旅遊業者都在積極落實準備，但最後因為台灣方面的原因至今沒有成行。希望這次能夠把國共智庫論壇的成果有效落實。

盛九元指出，民進黨當局對台灣主流民意和業界呼聲充耳不聞，對台灣基層民眾和業者利益受損視而不見，一再以各種藉口對旅遊和各領域交流阻撓禁限，充分反映了他們阻礙

交流、害怕兩岸交流和民眾走親走近的心態。希望這次民進黨當局能夠正視台灣旅遊業者和兩岸主流民意，作出正確的選擇。

中華優質旅遊發展協會理事長李奇岳表示，金馬作為兩岸交流的前沿窗口，其旅遊復甦具有指標性意義，上海客源的加入將形成「示範效應」，有望推動後續浙江、江蘇等長三角省份逐步開放，進而帶動「金馬+台灣本島」的聯程旅遊發展。

蕭旭岑：國共建立互信平台 更多產業受惠

【大公報訊】記者朱輝、蘇雨潤

北京報道：恰逢「立春」時節，兩岸交流再傳佳音。文化和旅遊部4日宣布將於近期恢復上海居民赴金門、馬祖旅遊。對此，正在北京參訪清華大學的中國國民黨副主席蕭旭岑在接受媒體採訪時表示，這只是一個開始，未來在兩黨重啟溝通平台下，會讓更多產業、民眾受惠，未來兩黨更高層的互動也會水到渠成。

蕭旭岑表示，3日剛剛宣布了共同意見，4日大陸立刻有相關政策宣布，這就是交流團此次來到大陸最重要的一個目的，為了台灣的產業、民

眾發聲，建立起一個溝通平台，包含觀光、旅遊、醫療、防災等重要領域。

蕭旭岑指出，綠營有一些人不樂見這樣的成果，所以酸言酸語，但這樣的政策宣布代表我們跟大陸建立起一個互信有效的平台。

蕭旭岑一行4日下午到訪清華大學，現場觀看了精彩的機器人表演。參觀結束後，中國國民黨國政研究基金會副董事長李鴻源表示，此行的核心就是兩個字「務實」，兩岸要和平。此次很多台灣的專家學者希望兩岸能在科研方面結合，進一步落實在產業方面。



▲中國國民黨副主席蕭旭岑一行4日在北京到訪清華大學，現場觀看了精彩的機器人表演。

大公報記者蘇雨潤攝

加強對話合作 增進兩岸民衆福祉



國共交流機制中斷近十年後重啟即交出亮麗的成績表。由國共兩黨相關機構共同主辦的國共兩黨智庫論壇3日在北京舉行，圍繞「兩岸交流合作前瞻」主題，就「兩岸旅遊交流合作」「兩岸產業交流合作」「兩岸環境與永續發展交流合作」三項議題提出五方面15條共同意見，4日大陸方面就宣布將於近期恢復上海居民赴金門、馬祖旅遊。馬年春節將至，這可謂大陸方面對台灣民眾和業界送出的新春大禮。由此可見，國共加

強對話與合作，對於促進兩岸交流、增進兩岸民衆福祉有立竿見影的效果。大陸遊客是台灣旅遊業的重要客源，島內九成旅行社都有與大陸旅遊相關的業務。逐步恢復陸客赴台遊對台灣業界大有裨益。

早年台灣的旅遊收支幾乎年年逆差，自2008年5月國民黨馬英九政府上台後，堅持體現一個中國原則的「九二共識」，改善兩岸關係，經過兩岸協商，大陸方面開放陸客赴台遊，台灣的旅遊收支才逐漸好轉，出現順差。尤其2015年陸客赴台人數達到高峰，突破400萬人次，為台灣帶來逾2000億元（新台幣，

下同）的觀光外匯收入。然而，2016年5月民進黨上台後至今，奉行「台獨」路線，破壞兩岸關係，阻撓兩岸人員往來，導致陸客人數銳減。2020年爆發新冠肺炎，民進黨當局以「防疫」為由，嚴格限制大陸居民赴台，即使疫情緩和後，也遲遲不願恢復兩岸旅遊往來正常化。

失去了陸客，台灣旅遊業一落千丈，「觀光業」慘變「關光業」，旅遊收支出現逆差。尤其近三年台灣旅遊業逆差越來越大。2023年台灣遊客數量逆差是530.9萬人次，2025年已擴大至1036.9萬人次，增加了近一倍；收益方

面，2023年台灣觀光產值逆差4436億元，2025年擴大至7009億元，增幅近六成。按此趨勢，倘若台灣旅遊業沒有改善措施，其遊客人數和旅遊收益逆差勢必持續擴大。

對於台灣觀光業失去陸客之後的慘況，民進黨當局竟漠然置之，迄今拒絕恢復兩岸旅遊往來正常化，一方面禁止台灣旅遊社團赴大陸旅遊，另一方面不樂見大陸遊客赴台觀光，嚴重損害台灣業界的利益。

相較之下，大陸方面早於2024年起已恢復福建居民赴金門、馬祖旅遊。據統計，2025年經「小三通」入出境金門

人數已超過184萬人次；自2024年9月2日恢復陸客赴金門旅遊以來，以旅遊簽證赴金門人數累計已逾23萬人次，有效帶動當地人潮與消費。

如今大陸方面又將準備恢復上海居民赴金門、馬祖旅遊，將給當地旅遊業注入更多能量和動力。這不僅是回應了台灣社會要和平、要發展、要交流、要合作的主流民意，更是向台灣方面遞出橄欖枝。

民進黨當局應正視台灣主流民意和台灣業界的強烈呼聲，盡早解除限制兩岸旅遊往來的禁令，否則必會被台灣民意反噬。